

"Правительственные конституционные проекты эпохи Александра II: общее и особенное"

Молчанова Любовь Григорьевна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра новой и новейшей истории, Москва, Россия

E-mail: lyubasha-molchanova@mail.ru

Идеи переустройства государства и изменения самодержавия появились в России еще в начале XIX века, когда Александр I на начальных этапах своего царствования намеревался реализовать конституционные идеи, которые были воплощены в проекте М. М. Сперанского. Но государь на коренные преобразования так и не решился. Конституционный вопрос вновь был поднят в 50-60-е гг. XIX века. Уже в 50-е годы дворянство ставит вопрос о создании представительных учреждений, чтобы иметь возможность участвовать в законодательном процессе. Однако в период царствования Александра II власть вновь оказалась неготовой пойти на уступки и сделать шаги навстречу конституционной монархии. Тем не менее именно в это время государственные деятели готовы рисковать своим положением ради идеи создания представительной монархии.

Актуальность данной темы заключается в том, что исследователи, занимаясь становлением конституционализма в период правления Александра II, уже долгое время задаются вопросом, могла ли Россия миновать революционные потрясения в дальнейшем. Еще одним проблемным вопросом по сей день остается время появления российского конституционализма.

В качестве источников были привлечены документы, связанные с административно-политической деятельностью основных реформаторов эпохи Александра II: записки П. А. Валуева, великого князя Константина Николаевича и М. Т. Лорис-Меликова. Кроме того, в качестве источников были использованы дневниковые записи. Этот вид источников позволяет понять атмосферу внутри правительственного лагеря, а также узнать некоторые детали, которые не отражены в официальных документах.

Проведя сравнительно-правовой анализ проектов П. А. Валуева, великого князя Константина Николаевича и М. Т. Лорис-Меликова, мы можем выделить следующие тезисы:

1) Проект П. А. Валуева является самым кардинальным в период правления Александра II, так как он предусматривал наибольшие права представителей земского самоуправления в законодательном процессе.

2) Наиболее ограниченный проект великого князя Константина Николаевича предполагал создать Совещательное собрание гласных, но его функцией было предварительное обсуждение законодательных предложений, которые должны были иметь в виду местные потребности. Автор проекта не имел в виду рассмотрение выборными каких-то новых законопроектов, уставов или вопросов изменения законодательных актов.

3) Достаточно умеренный проект М. Т. Лорис-Меликова сам автор рассматривал в качестве возможности самодержавной власти вступить в союз с обществом для укрепления первой, поэтому его план преобразований является достаточно умеренным.

4) Значимость всех трех проектов заключается в возможности создания нового для самодержавия принципа выборности народных представителей для управления.

5) По сей день дискуссионным остается вопрос о причинах одобрения императором «Конституции Лорис-Меликова». Возможно, не только политические события, но и личные обстоятельства подтолкнули Александра II на этот шаг.

Источники и литература

- 1) В первые дни министерства гр. М. Т. Лорис-Меликова: Записка о политическом состоянии России весной 1880 года. Берлин. 1881.
- 2) Дневник генерал-фельдмаршала графа Дмитрия Алексеевича Милютина. 1879– 1881 / Под редакцией Л. Г. Захаровой. М., 2010.
- 3) Доклад М. Т. Лорис-Меликова о привлечении представителей населения к законодательной деятельности. 28 января 1881 г. // Конституционные проекты в России. XVIII – начало XX в. М., 2000.
- 4) Зайончковский П. А. Кризис самодержавия на рубеже 1870-х – 1880-х годов. М., 1964.
- 5) Записка великого князя Константина Николаевича о проекте реформ государственного управления. Январь 1880 г. // Конституционные проекты в России. XVIII – начало XX в. М., 2000.
- 6) Записка П. А. Валугева Александру II о проекте реформы Государственного Совета // Конституционные проекты в России. XVIII – начало XX в. М., 2000.
- 7) Захарова Л. Г. Александр II и отмена крепостного права в России. М., 2011.
- 8) Проект нового Учреждения Государственного Совета // Конституционные проекты в России. XVIII – начало XX в. М., 2000.
- 9) Томсинов В.А. Конституционный вопрос в России в 60-х - начале 80-х гг. XIX в. М., 2013.
- 10) Чернуха В. Г. Эпоха «Великих реформ» - шаг на пути от полицейского к правовому государству // Власть, общество и реформы в России (XVI – начало XX в.). СПб., 2003.